



•论 著•

宫颈液基细胞学联合高危型 HPV-DNA 检测在宫颈病变中的应用分析

刘国蓉

(益阳市资阳区妇幼保健院检验科 413000)

摘要：目的：探究宫颈液基细胞学+高危型 HPV-DNA 联合检测于宫颈病变中的临床诊断价值。方法：择取 2015 年 1 月到 2017 年 1 月期间我院妇科门诊的 200 例宫颈病变患者，先为其采取液基细胞学检查，再为其采取高危型 HPV-DNA 检测。对比两种检查方法的检查结果。结果：单纯液基细胞学方法检出 125 例，准确率为 62.5%，液基细胞学+高危型 HPV-DNA 联合检测方法检出 165 例，准确率为 82.5%；且单纯液基细胞学方法在宫颈浸润癌、CIN I、II、III 的检出率上均低于液基细胞学+高危型 HPV-DNA 联合检测方法，差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论：于液基细胞学检查的基础上加用高危型 HPV-DNA 检测可以提高对宫颈病变的诊断准确性，实现对宫颈癌的有效筛查。

关键词：液基细胞学；高危型 HPV-DNA；宫颈病变；临床诊断价值；准确性

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)04-104-01

宫颈病变即宫颈区域发生的病变，包括 CIN I、CIN II、CIN III、宫颈癌等，宫颈癌作为女性常见恶性肿瘤，便是从 CIN I、CIN II、CIN III 逐步发展为宫颈癌，鳞状上皮细胞改变是宫颈癌前病变和宫颈癌的一种病理表现，可以使用液基细胞学进行检测；而人乳头瘤病毒感染则是引发宫颈癌的主要原因之一，临床通常针对高危型 HPV-DNA 进行检测，以实现对宫颈癌的筛查[1]。两种方法各有其优势，同时也存在一定的不足，临床尝试联合使用这两种方法来加强对宫颈病变的筛查。本文选择 2015 年 1 月到 2017 年 1 月期间我院妇科门诊的 200 例宫颈病变患者，试探究液基细胞学+高危型 HPV-DNA 联合检测所具有的临床诊断价值。

1 资料与方法

1.1 一般资料

择取 2015 年 1 月到 2017 年 1 月期间我院妇科门诊的 200 例宫颈病变患者，回顾性分析其临床基本资料，具体包括：①年龄分布：最小者 22 岁，最大者 62 岁，平均 (42.13 ± 11.66) 岁；②孕次：最少 0 次，最多 4 次，平均 (2.01 ± 0.53) 次；③产次：最少 0 次，最多 2 次，平均 (1.11 ± 0.28) 次。

纳入标准：①婚姻状况均为已婚，有既往性生活史；②均经过病理学检查，具体疾病均得到确诊；③对本研究内容知情同意且签署了相关协议；④已获得医院伦理委员会批准。

排除标准：①在进行高危型 HPV-DNA 检测与液基细胞学检测前便确诊为宫颈癌的患者；②肝肾、心肺等重要器官存在严重病变或功能障碍的患者；③患有自身免疫性疾病；④处在妊娠或哺乳期；⑤近三日内有过阴道冲洗史、采取过性行为[2]。

1.2 方法

为所有患者先进行液基细胞学检查，使用宫颈刷在宫颈内 10mm 处轻轻刷动并呈顺时针旋转若干圈，取得细胞后将其放入细胞液中，按照相关规程处理并制成细胞薄层涂片，以乙醇固定，行巴氏染色，晾干后封片，由病理医师进行诊断。

为所有患者再进行高危型 HPV-DNA 检查，以 HPV 采样刷在宫颈内 10mm 处轻轻刷动并呈逆时针旋转若干圈，停留 10 秒后取出采样刷并将其放入储存瓶中，将多余部分折断，盖好盖子，随后按照试剂盒说明书对 16 种高危型 HPV-DNA (HPV-16 型、HPV-18 型、HPV-31 型、HPV-33 型、HPV-35 型、HPV-39 型、HPV-45 型、HPV-51 型、HPV-52 型、HPV-56 型、HPV-58 型、HPV-59 型、HPV-68 型) 进行检测[3]。

1.3 观察指标

对比两种方法的诊断结果，并将诊断结果与病理结果进行对照，计算其诊断准确率。病理结果主要通过阴道镜活检获得观察结果，所采集的标本为宫颈口分泌物及醋酸棉球温敷宫颈后上皮细胞发生的变化，阴道镜下可取材活检，以 95% 的乙醇固定。

1.4 统计学方法

纳入到实验研究中的患者其所有临床数据均以 21.0 版本的 SPSS 统计学软件包进行检验。其中宫颈浸润癌、CIN I、II、III 的检出率以及诊断准确率等计数资料均以 $(n, \%)$ 表示，行卡方值检验。若数据在统计计算后得到 $P < 0.05$ 的结果，则分组结果均存在统计学意义。

2 结果

见表 1，单纯液基细胞学方法检出 125 例，准确率为 62.5%，液基细胞学+高危型 HPV-DNA 联合检测方法检出 165 例，准确率为 82.5%；单纯液基细胞学方法在宫颈浸润癌、CIN I、II、III 的检出率上均低于液基细胞学+高危型 HPV-DNA 联合检测方法，差异有统计学意义 ($X^2=4.013, P=0.045 < 0.05$)。

表 1 两种方法检测结果的对比 (n, %)

分组	CIN I	CIN II	CIN III	宫颈浸润癌	检出率
液基细胞学 (n=200)	90 (45.00)	15 (7.50)	15 (7.50)	5 (2.50)	125 (62.50)
联合检测法 (n=200)	110 (55.00)	25 (12.50)	20 (10.00)	10 (5.00)	165 (82.50)

3 讨论

宫颈癌、乳腺癌、卵巢癌是女性生殖系统中发病率与死亡率最高的三种恶性肿瘤，是危害女性健康及生命的三大杀手，对女性身心带来了极大的伤害，其家庭与社会也会因此而背上沉重的负担。近年来，随着性观念的解放，社会上出现了婚前性行为、滥交等不良风气，受卫生意识不强、性知识不够普及、女性对自身不够重视等因素的影响，我国的宫颈癌发生率呈现出明显的上升趋势并出现了年轻化的发展趋势，这使得人们面对越来越严峻的宫颈癌防治局势。

宫颈癌早期并无典型症状且患者在早期对相关临床表现并无重视，及时发现已经进入中晚期，此时宫颈组织的癌变完成了从量变到质变的一个漫长的过程，错过这 8~10 年的最佳治疗时期，便错过了宫颈癌宝贵的治愈机会。因此，临床应该针对这一病变过程，通过准确的筛查来阻断宫颈癌的发生与发展。

液基细胞学检查是一种敏感性与特异性均优于传统巴氏涂片的检测方法，其主要针对明显异常的细胞进行观察，因此对于腺体病变患者难以检出，若是患者现有细胞正常，则无法预估其后续的患病风险，因此这一方法存在一定的假阴性结果，张琰便在其研究报告中指出了这一点，其研究中有 9.52% 的液基细胞学检查阴性患者的病理结果为 CIN III[4]。而高危型 HPV 可以将宫颈上皮内瘤变的发生风险提高 250 倍左右，因此临床需要针对高危型 HPV-DNA 进行病因学检查，这种方法对 CIN II 和 CIN III 有着较高的敏感性，其可以避免液基

细胞学存在的假阳性问题，临床可以将其与液基细胞学方法联用，以弥补液基细胞学的不足[5]。见结果，单纯液基细胞学准确率为 62.5%，液基细胞学+高危型 HPV-DNA 联合检测方法准确率为 82.5%，这正突显出联合检测在宫颈病变上的显著诊断价值。

3.1 结语

宫颈液基细胞学联合高危型 HPV-DNA 检测于宫颈病变中有着较高的诊断价值，临床使用此方法进行宫颈癌筛查。

参考文献：

- [1] 徐萍, 方筠, 应春妹. 高危型 HPV DNA 检测与细胞学检查用于宫颈疾病诊疗筛查的结果分析 [J]. 检验医学, 2016, 31(06): 516-520.
- [2] 赵超, 赵昀, 崔淑慧, 等. 子宫颈液基细胞学、高危型 HPV 及联合检测在子宫颈癌机会性筛查中的价值 [J]. 中国妇产科临床杂志, 2016, 17(02): 119-121.
- [3] 刘福珍. 宫颈液基细胞学联合 HPV-DNA 检测在宫颈病变中的应用效果分析 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2016, 37(02): 198-199.
- [4] 张琰, 孙福兰. 宫颈液基细胞学联合高危型 HPV 检测在宫颈病筛查中的应用研究 [J]. 中外医疗, 2014, 33(32): 180-181.
- [5] 徐婉芳, 刘彦慧, 卢巧云. 高危型 HPV-DNA 联合液基细胞学检测在宫颈病变中的应用分析 [J]. 中国当代医药, 2013, 20(05): 52-53.